

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.811

Soria.—Miércoles 22 de Febrero de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

Política Agraria

Hace ya más de quince años, con motivo de una de las numerosas crisis trigueras, empecé a lanzar una concreción de la política agraria que debiera evitar toda crisis de malestar en el productor y el consumidor.

La agricultura cerealista estaba bajo un régimen completamente aleatorio y al empezar a faltar el trigo, el agricultor, sin ningún otro cultivo compensador y cada vez con menos ganadería, sufría en toda su crudeza las tremendas desigualdades de un cultivo tan aleatorio como el cerealista, que por pasar de nueve a diez meses en tierra había de sufrir toda clase de rigores de la naturaleza.

El agricultor cerealista tiene más años malos que buenos y por si esta situación fuera poco, aún tiene que sufrir, a causa de los avances de capital que este cultivo exige, la explotación de la usura y a causa de la importancia y la necesidad de este producto, los del agio del comercio y la industria.

Sobre estos males, cuando las crisis se agudizaban, los gobiernos de partido, imprevisores y arbitrarios, resolvían siempre en favor del consumidor, importándole poco la suerte del agricultor.

En tales condiciones el labrador se iba hundiendo y aumentaba la emigración a las ciudades y al extranjero, y el campo se despoblaba. Tal situación no podía continuar y era preciso pensar en crear situaciones más estables, en que se relacionaran debidamente los intereses de productores y consumidores.

Esta idea la he venido sosteniendo ante todos los gobiernos durante años y años, sin resultado alguno: gobiernos pasajeros, ministros sin preparación, no podían detenerse en estudiar problemas, ni en tomar medidas cuyos frutos habían de recoger sus sucesores.

Así llegamos al Directorio, y las gestiones continuaron; tampoco estaban preparados; pero no tenían el acucio de las instancias, ni el pie forzado del partido, ni el afán de obrar con apariencias y fue más fácil irles convenciendo de una orientación tan clara como útil al país, y así pudieron darse cuenta de que el agricultor es el proveedor de la vida de toda la humanidad, que por el fruto de su trabajo existe, y que, por lo tanto, concretándose a nues-

tro propio país, él produce las subsistencias de los veintidós millones de españoles que le componen.

Ahora bien, uno de los más esenciales deberes de todo gobernante es asegurar las subsistencias de sus administrados, sin lo cual, ni se puede mantener el orden social, ni ayudar al desenvolvimiento y progreso de la patria ni a su propia defensa o independencia y estas subsistencias no había de pensar en traerlas de fuera por medio de tratados y componendas, que nos mermarían libertad, y mucho menos de arbitrarismos, sino que habían de salir del propio solar, alcanzando el ideal, plenamente posible en España, de la alimentación del país por el país... Sentado esto, las demás consecuencias vendrían por sí solas, la alimentación del país por el país, no podía asegurarse sino por la protección decidida a la agricultura, protección justificada con el carácter de ineludible por varias razones, la primera la de ser los intereses más extendidos de todos los del país, toda vez que se hallan implantados por la totalidad del territorio nacional. Segunda, la de ser los más importantes, dado que la riqueza agrícola y la ganadería elevan sus productos anuales a más de once mil millones de pesetas, y la tercera la de ser la profesión agraria aquella de la que vive mayor número de ciudadanos, dado que se elevan a más de dos tercios de los habitantes de la nación. Y sobre esas poderosas razones, abarcándolas a todas, aparece la de la indispensabilidad; el ser humano puede pasarse sin ropa y sin casa y sin industria, ni artes, ni comodidades, como se pasaban los hombres primitivos que vestían de pieles y habitaban en los árboles y las cuevas; pero desde que el Señor creó el primer hombre, éste tuvo que comer y por lo tanto solo el labrador, con el fruto de su trabajo, impide que la tierra se transforme en un cementerio. De ahí que cuantos gobernantes en todos los tiempos de la historia se han dado cuenta de la importancia de la agricultura, la hayan colocado en el primer plano de sus preocupaciones y atenciones, de ahí que los pueblos que han hecho esto y mientras lo han hecho, han sido los más prósperos, los más fuertes y los más independientes.

Antonio MONEDERO.

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

¡Qué bien aterriza el avión en el campo malagueño! No opina así nuestro piloto, pues se han hundido las ruedas por encontrar el piso reblandecido con la lluvia y hemos estado expuestos a capotar. Pero el caso es que solo quedamos empantanados, y en ello veo yo un símbolo. Nos agarra el suelo patrio, amorosamente, para impedirnos abandonar el inarcho hacia donde nos acechan tantos y tan grandes riesgos. Eso debe ser.

Más; ¡ay!, sobre lo que nos detiene está quien nos impulsa. Chapoteando en el barro acude el jefe del aeródromo y advierte que el aparato de recambio se encuentra dispuesto a remontarse. Con que a bajarse del aeroplano en que estamos y a subir al otro en seguida.

Conformes con lo primero; pero no con lo segundo. Antes vamos a almorzar. ¿Qué la parada aquí es brevísima porque ni se deja ni se recoge correo?... Esto ya lo sabemos, y nos asombra y hasta nos indigna un poco. Lo olvidamos ahora sin embargo. Nos preocupa otro extremo. Alfonso asegura que si se mareó con los balances del Sudeste fue porque tenía el estómago vacío. Y hemos jurado que tal cosa no volverá a ocurrir. Lo dicho, pues; vamos a almorzar, aunque haya de retrasarse un poco la partida.

Si, señor; sí. Ciertamente podríamos almorzar en el avión. Pero incómodos, molestos. Y determinamos hacer este almuerzo sin ninguna molestia, con toda comodidad; ¡por si es el último! Semejante manifestación conmueve al jefe ordenancista.

Está bien. Así como así el pi-

loto ha de hacer un examen prolijo del aparato que conducirá sobre el mar... De acuerdo entonces. Que el piloto haga su examen lo más detenido posible y nosotros haremos nuestro almuerzo lo más pronto que podamos. ¡A la mesa!

Esto de "a la mesa" es una figura retórica. En el hangar donde amorosamente, para impedirnos abandonar el inarcho hacia donde nos acechan tantos y tan grandes riesgos. Eso debe ser. Más; ¡ay!, sobre lo que nos detiene está quien nos impulsa. Chapoteando en el barro acude el jefe del aeródromo y advierte que el aparato de recambio se encuentra dispuesto a remontarse. Con que a bajarse del aeroplano en que estamos y a subir al otro en seguida.

Conformes con lo primero; pero no con lo segundo. Antes vamos a almorzar. ¿Qué la parada aquí es brevísima porque ni se deja ni se recoge correo?... Esto ya lo sabemos, y nos asombra y hasta nos indigna un poco. Lo olvidamos ahora sin embargo. Nos preocupa otro extremo. Alfonso asegura que si se mareó con los balances del Sudeste fue porque tenía el estómago vacío. Y hemos jurado que tal cosa no volverá a ocurrir. Lo dicho, pues; vamos a almorzar, aunque haya de retrasarse un poco la partida.

Si, señor; sí. Ciertamente podríamos almorzar en el avión. Pero incómodos, molestos. Y determinamos hacer este almuerzo sin ninguna molestia, con toda comodidad; ¡por si es el último! Semejante manifestación conmueve al jefe ordenancista.

No sin alguna dificultad nos levantamos y vamos al avión con paso algún tanto vacilante.

—¿Dispuestos?
Respondemos que sí. Y no mentimos. Fortalecidos con la abundante alimentación y la bebida excesiva, estamos dispuestos a todo. A saltar el estrecho y aun cualquier altura mayor. Ocupamos nuestros sitios en el aeroplano que ya puede remontarse.

Pero todavía el piloto pone en marcha un rato el motor antes de hacer que camine el tren rodante. Se prepara a conciencia para intentar el salto con las mayores y mejores probabilidades de triunfo.

Recorremos el campo de aterrizaje y volamos al fin.

Vamos a muy poca altura y escasa marcha sobre el llano. Luego ascendemos más de lo que hace falta para pasar por encima de los montes Mijas. Bajamos de nuevo, rozando casi los tejados de Marbella, a lo alto otra vez superando las últimas cumbres de Sierra Bermeja. Finalmente, con una mediana elevación seguimos la línea costera que comienza en la playa de Estepona. Pero no de modo continuo, sino entrando y saliendo en el mar.

El estado de la atmósfera, absolutamente tranquilo no obliga de seguro a hacer tantas evoluciones. ¿Por qué se hacen?... Creo adivinar las causas de que nuestro piloto realice este trabajo extraordinario.

—Es que el buen Chenu—le digo a Alfonso—continúa ensayando el funcionamiento del aparato. Nos estamos preparando a dar el salto a través del mar.

Ya vemos el peñón de Gibraltar al extremo de la costa. Nos aproximamos a él rápidamente. La velocidad de la marcha se nota que es cada vez mayor.

Y mi acompañante tiene el humor de decirme:

—Si; nos preparamos a saltar. Ahora estamos tomando carrerilla.

Luis de OTEYZA.

Ráfagas

TROTSKI

He aquí un hombre sobre el cual parece haber caído la misma terrible maldición que hace vagar eternamente la sombría trágica del judío errante.

Durante su agitada vida, Trotski no ha tenido apenas un minuto de descanso. Perseguido por el gobierno del Zar; expulsado de todos los países de Europa; el errante político ruso ha tenido que vivir en un destierro permanente. Su éxodo, a través de medio mundo, ha sido un largo e inintermitido camino de dolor.

Después de haber sufrido destierros en la Siberia y encierros en numerosas cárceles europeas, León Trotski, al triunfar la revolución bolchevista, soñó quizás con las dulzuras de una vida quieta en el hogar siempre vacío y triste.

Pero he aquí que es ahora el mismo Gobierno ruso el que le destierra, obligándole a fijar su residencia en el lejano Turquestán chino.

No hay sosiego, no hay reposo, no hay remanso para este hombre condenado a vagar eternamente por todos los rincones de la tierra. Desde sus años mozos hasta hoy, León Trotski no ha tenido un lecho donde reposar tranquilamente la cabeza, ni ha comido apenas un bocado de pan que no haya tenido la amargura del pan extranjero.

Pero en el corazón de Trotski hay una llama de amor vivo, un eterno e inextinguible fuego que le alienta y vigoriza en lo más doloroso de su batallar. Trotski, apostol de un credo social, tiene lo que hoy es bastante raro encontrar entre los hombres: un ideal; un ideal que le sostiene firme contra todas las tempestades y le hace soportar pacientemente todos los dolores; un ideal que le hace dulces las amarguras de la persecución, del martirio y aun de la muerte.

¡Un ideal por el que se sufre y padece durante toda la vida!
Recordemos el hecho, porque esta clase de hombres está desapareciendo en la tierra.

LEA USTED EN CUARTA PLANA INTERESANTES INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Religión y Patria.

Religión y Patria: he aquí dos elementos esenciales para la vida y prosperidad de los pueblos, dos instituciones que nacen con el hombre apenas abre sus ojos a la vida y que encarnan los valores más positivos, mirados con indiferencia muchas veces cuando no combatidos inconscientemente con sorrada mala fé, por quienes deberían tomarlos como principios categóricos de su existencia.

Crecido es el número de ciudadanos que hacen de la Religión Católica su único culto cuyas doctrinas profesan con verdadera fé y cuyas prácticas nutren y fortalecen su espíritu, lo mismo en la prosperidad que en el dolor y la adversidad.

Pero, desgraciadamente, esos espíritus selectos y privilegiados, formados en la escuela del Crucificado, abundan poco en nuestra sociedad.

Los más tienen su religión, no en el corazón si no en los labios, y si llenan sus prácticas es solo rutinariamente y sin fé ni convicción y únicamente cuando el "Santa Bárbara truena" y la tribulación con sus negras alas se cierra fatídica sobre ellos e imprime sus zarpazos, es cuando se acuerdan de acudir a aquél que todo lo puede, cayendo de nuevo en su misma apatía de siempre, apenas se difumina en ellos el recuerdo del bien alcanzado.

Otros, y estos constituyen legión, se sustraen a todo deber religioso y aún evitan plantear los problemas fundamentales de la existencia humana, prefiriendo ignorarlos a inquietarse por ellos; y en las capas poco cultas de nuestra sociedad, junto a las almas sencillas e ingenuas, conviven otros desviados por extravagancias y morbosidades del sentimiento religioso que les conduce al vicio de la superstición, o sea a una falsa religión.

Contra esos males no cabe antidoto mejor que una amplia ilustración de las inteligencias en las verdades fundamentales de nuestra Santa Religión y encender en los corazones la llama de los más puros sentimientos religiosos.

Igual fenómeno observamos cuando se trata del amor a la Patria y de nuestros deberes para con ella contenidos en la Constitución del Estado y proclamados por la Religión.

La Patria es como el Padre o la Madre y debemos esforzarnos en amarla y servirla del mejor modo posible recordando los inmensos beneficios que de ella hemos recibido y recibimos continuamente. Cuanto más laboremus por ella, tanto mayores serán el esplendor y el realce que adquiera entre los demás pueblos del mundo.

Todavía son bastantes los ciudadanos que adquieren noticia de sus derechos políticos; pero solo un escaso número mantiene viva la conciencia de sus deberes.

En general, nuestra vida pública se caracteriza por un absoluto desinterés y una gran indiferencia de los particulares ante los asuntos públicos. Solo un grave peligro o una calamidad nacional, logran despertar en muchos el sentimiento vivo de sus deberes patrióticos.

Como propios hemos de sentir los fracasos colectivos, las ofensas a la dignidad nacional y las glorias de la Patria, sufriendo con las adversidades comunes y compartiendo con nuestros conciudadanos las alegrías de los momentos prósperos.

El desinterés por los asuntos públicos y el desconocimiento de los deberes cívicos se traduce en la falta de cooperación ciudadana. Muchos solo aportan su esfuerzo en momentos de zozobra, en que la existencia común se ve comprometida y se contentan con una participación pasiva en la vida pública, sin tomar parte activa en la misma, retrasando todo esfuerzo individual y colectivo.

Esa decadencia de las virtudes cívicas origina a la larga esa enfermedad que se llama falta de patriotismo y que puede degenerar en ciertas almas ruines en el vicio feísimo del antipatriotismo y engendrar verdaderos atentados a la independencia, al honor o al interés nacional que se reputan crímenes de lesa Patria.

Para remediar esos males, urge proceder a una intensa tarea de educación nacional, preparando a los diferentes núcleos de nuestra socie-

dad en el ejercicio de sus funciones cívicas.

¡Oh, qué feliz sería vivir en sociedad, si los ciudadanos todos se percataran de sus deberes religiosos y patrióticos! Con los sentimientos de religión y Patria bien arraigados en el corazón de todos los ciudadanos, habría sonado la hora de nuestra regeneración social. La paz reinaria en el hogar, el trabajo y la cooperación serían el ideal del ciudadano, la doctrina del Evangelio sería nuestro código predilecto, desaparecería el crimen y las cárceles se llenarían de polvo y el musgo crecería en las gradas de los patibulos, y nuestra España ocuparía entre las naciones civilizadas el lugar que le corresponde por sus méritos y virtudes.

Rosario Rodríguez Martialay.

PAGINAS CLARAS

Flores secas...

A Manolo Halcón, que me dedica un libro.

Sonó el timbre, intermitente a lo largo de las grandes estancias silenciosas. Era la alta noche ¡Quién podía ser! Los señores se hallaban de viaje y dormía a pierna suelta la poca servidumbre que quedara en la casa.

—"Trinnnn. Trinnnn."
Se oyó el perezoso arrastrar de los pasos de un criado, que venía, somnoliento por el largo pasillo lleno de un aire frío de madrugada.

—¿Zeñorito!—se cuadró el viejo servidor leal ante el recién llegado. Era el hijo pródigo. El único que heredó aquella bizarría y aquellas dotes liberales de su estirpe noble. Venía embrozado en una castiza capa de recio paño de Béjar la montañés, arrogante al aire, serena, franca y noble la mirada expresiva de sus negras y tristes pupilas de acero.

—¡Abre!
—¿Paze uzte, zeñorito!
—¿De cuando acá te ordené que me dieras tratamiento?—dice el mozo, y saca la diestra mano por debajo del vuelo de la capa y la pone afectuosamente sobre el hombro del viejo servidor noble y leal.

—¡Cierra, acuestate y, ten...!—y una moneda grande de plata queda en la arrugada palma de la mano del viejo servidor que va a responder; más... ordena silencio a sus palabras la figura que se aleja por el largo corredor que decoran viejos lienzos, burgoños patinados, bancos de rubio cedro barnizado...

—¿Ziempre er mizmo! ¡Láztima e cabeza! ¡Maz guiyao está que doña Juana la Loca!—dice el vejete sexagenario mientras se guarda el "duro" y apaga la luz del portalón.

Un mirado a los viejos retratos familiares. Una oración a la memoria de la madre muerta, aquella señora de dulce mirada y noble porte cuya belleza serena y señorial el pincel de un alarife dejó prendida, a la manera del Ticiano, en un lienzo magistral.

Viene de lueñas tierras adonde lleve el brioso alazán de una quimera. Y llega silencioso al viejo nido de su niñez, entristecido, fracasado, a dejar el cadáver de la ilusión tronchada en el mismo rincón en que naciera.

Todo está igual que antaño; enmohecida yace la pluma. Abierto el libro aquél, marchitas unas flores sobre un azulado tiborcillo tallavero. Los ojos del mozo se nublan un instante reviviendo recuerdos y una tristeza abrumadora cae sobre el alma del caballero soñador de la castiza capa española y las brunas pupilas tristes, que tienen un sello acongojador de amargura infinita. Se hunde en una butaca agobiado bajo el peso de los desencantos.

¡Pobre caballero del ideal soñador y bizarro! Vuelve al nido con el alma desgarrada a zarpazos y va dejando las ilusiones muertas en el rincón en que nacieron. ¡Las ilusiones muertas! Las ilusiones muertas tienen una suave, grata y triste fragancia melancólica de flores secas, de flores marchitas que dejaron un suave recuerdo sobre el pliego en que se agotaron o entre las páginas del libro que las guardó. Las ilusiones muertas dejan en el libro azul del alma como un aroma dulce, triste y suave de flores secas que estuvieron guardadas con amor mucho tiempo. ¿Por qué las arrancará tan brutalmente con su zarpa buida el dolor del azul libro del alma, Señor?...

Enrique MORENO.

Exclusivo para "El Avisador"

LA ADULACION COMO ARMA

Cuando un literato pone la pluma sobre la antepartada de una obra suya para estampar en ella el nombre de un compañero y regalarle el ejemplar, realiza un acto de mayor trascendencia de lo que a primera vista parece. Esas pocas palabras consagradas al amigo o al desconocido, al maestro o al bisono, pueden resultar decisivas para sus relaciones con él. Una dedicatoria puede acabar con la amistad, acarrear un odio, afirmar un efecto, suscitar una gratitud. Las verdaderas dedicatorias son las dignas, las sinceras, las que no adulan ni mienten, las que dentro de la cortesía o la cordialidad no van en el elogio más allá de lo que en justicia merece el dedicado. Pero esta sinceridad puede costarle cara al dedicante. La vanidad que es, sin duda, el punto más sensible del artista en general y el literato en particular, hace que sepa a poco el adjetivo laudatorio.

Sin embargo, más se da la hipóbole que la parvedad, y la adulación que la justicia en las dedicatorias de los libros. Los adjetivos "ilustre" e "insigne" corren que es un gusto. Nosotros conocimos a un poeta que lo menos que ponía en las dedicatorias era "genial" y añadía, con gracia, que era la única manera de dejar satisfechos a los compañeros. "¡Ilustre!" ¡Bah! Eso se le dice ya a todos. De ahí que el adjetivo haya perdido, en efecto, a fuerza de prodigarse, su significación. Si queremos contentar a alguno, llamémosle maestro; pero habrá quien no se emocione por eso y a ese habrá que llamarle "gran maestro" aumentándole la dosis. El adjetivo distinguido, en cambio, es de un uso muy peligroso. Llamarle distinguido a un literato vale tanto, en concepto de algunos, como insultarle; en materia de dedicatorias y alabanzas es lo menos que se puede decir. "Al distinguido escritor Fulano de Tal..." ¡Quién lo creyera! Cuando distinguido es precisamente lo más difícil que hay para el artista.

Cierto poetilla mostraba, indignado, la dedicatoria de un libro a un señor poco al tanto de las minucias literarias. "Al señor don N. N. con la consideración y el afecto..." En esta dedicatoria, que a usted le parece tan cariñosa, se me pone como un trazo ¿entiende usted?, como un

DEL MOMENTO

MARINETTI

Marinetti ha dado dos conferencias en Madrid. Una en la Residencia de Estudiantes; otra en el Círculo de Bellas Artes. A las dos ha asistido gran cantidad de público, y Marinetti ha sido largamente aplaudido, con verdadero entusiasmo en algunos momentos.

Claro está, que no creemos que ese entusiasmo sea en absoluto sincero, que todos los que en una u otra conferencia oyeron al cantor del dinamismo se sienten futuristas.

Pero tampoco creemos lo contrario: que Marinetti sea un loco. No; Marinetti es un hombre de talento. de un gran talento, sin duda. Y esto lo decimos sin acabar de comprender el futurismo. Podrán parecer absurdas algunas afirmaciones, podrán parecer excesivamente ridículas otras, e incomprensibles las más. Pero hay algo en el futurismo que hace comprender que este buen Marinetti, poeta de la mecánica, no es un loco ni un tonto.

Hay algo es el convencimiento hoy indudable, pero que nadie presenta cuando Marinetti lo expuso por primera vez, de la necesidad de renovar los gustos estéticos. Todas las formas estaban ya vistas. Y por excesivamente vistas habían perdido su espontaneidad, no suscitando la menor emoción.

Era preciso, por el bien del arte, renovar, transformar, para que no se borrara ese angustioso que lo ahogaba, para que las juventudes nuevas pudieran ver reflejados sus anhelos, sus ambiciones y sus deseos más nimios, para que el arte no les fuera extraño en absoluto a las nuevas generaciones.

Claro está, que Marinetti y, sobre todo, sus discípulos han ido demasiado lejos. Todos los movimien-

trazo, porque ni siquiera se me llama escritor".

En los baratillos solemos encontrar libros que tienen raspada la dedicatoria, o arrancada la hoja que aparecía estampada, para de este modo malverde, impunemente, la obra del amigo. Otros volúmenes conservan la dedicatoria intacta. Son, más de una vez, restos de la biblioteca de un literato fallecido; la dedicatoria aquí tiene toda la tristez de un epitafio y deja entrever la penuria de la familia, que hubo de desprenderse acaso con el mayor dolor, a cambio de unas pocas pesetas, de los libracos tan queridos del muerto.

Los sablistas de la villa y corte, esa especie tan pintoresca de la fauna social, zánganos sempiternos de la miel ajena, cultivan con el mejor éxito la dedicatoria, la eficacia de la adulación, la virtud que posee el halago de la vanidad humana, tan vieja como el hombre. Estos picaros del hampa matritense no necesitan escribir ningún libro de poemas para enviárselo a cualquiera de más dicitámbica y pomposa dedicatoria y de una cartita en que se suplica humildemente la adquisición del ejemplar cuyo precio no suele exceder de un par de pesetas; sablazo poético y a domicilio; muy siglo XX, que cuenta con no pocos profesionales experimentados. No. A tales caballeros de industria les basta coger el libro que escribió otro y hacer lo que queda apuntado, en la seguridad de que siempre hay alguna alma generosa que, tomando al pie de la letra los desaforados elogios de la dedicatoria, se conmueve y suelta las dos pesetas, no sin disertar luego en familia acerca de la miseria de los poetas, de la orfandad en que siempre vivieron etc., etc. Las cuatro generalidades, los cuatro lugares propios del caso, con los que el donante cree disfrazar de caritativo impulso lo que no es sino vanidad pueril. Y es que no hay arma como la adulación cuando de necios se trata. Si juzgamos a muchos escritores por las dedicatorias que les dirigen, habría que ensanchar el Parnaso. Las alabanzas, como las cartas de amor, siempre se las cree el que las recibe. Quien dicta unas y otras es el que se da más cuenta de la hipóbole o de la mentira.

J. Ortiz de PINEDO.
(Prohibida la reproducción)

tos de transformación artística suelen sobrepasar el límite propuesto. Pero es mejor que así sea porque entonces, al producirse la acción lógica, se funden se amalgaman lo viejo y lo nuevo creando algo más grande y más original.

No debemos reírnos ante el futurismo. Acaso no lo comprendamos, quizá nos parezca absurdo; pero ante una cosa que no comprendemos no debemos reírnos. Un poco de tolerancia, un poco de amplitud del sentimiento artístico para dejar que la reacción pueda producirse y que como resultado salgan nuevas normas estéticas tan diferentes de las que todavía rigen el arte, como lo fueron las románticas de los clásicos que transformaron.

Historia menuda

EL INGENIO DE PALOMERIN

La cosa sucedió en el despacho del director de "La Noche", periódico a cuyo frente figuraba el gran Antonio Palomero, "Palomerín", como le llamaban cariñosamente sus íntimos.

Hallábase el nunca bastante llorado periodista acompañado de tres o cuatro redactores, que escuchaban embobados la siempre ingeniosa charla de su director.

Uno de aquellos, querido amigo y compañero, sin perder palabra de cuanto decía Palomero, se entretenía con verdadera fruición en explorar las narices con el índice de la mano diestra.

Quedose de pronto Palomero mirándole, y nuestro hombre, un poco azorado, suspendió la para él interesante operación.

Palomero, al darse cuenta de ello, le dijo con su acostumbrado gracejo:

—¡Siga usted, siga usted! Mi autoridad de director no llega a tanto.

ECOS LOCALES

INTOLERABLE

Al dirigimos a la carretera de Madrid para visitar las obras del alcantarillado, hemos tenido que soportar espectáculos bien lamentables que, juntamente con nosotros, han censurado duramente las numerosas personas que diariamente transitan por la citada carretera.

Es el caso que los obreros empleados en tales obras, sin recato ninguno, toman por W. C. los lugares próximos a las obras, especialmente la calle comprendida entre «Villa María» y el embarcadero de la estación Torralba-Soria.

La parte oeste del solar donde está instalado el campo de tenis, también es utilizada como W. C. por otras muchas desaprensivas personas.

Este es un abuso intolerable que las autoridades cortarían de raíz.

Los contratistas del alcantarillado pueden imitar a la Compañía del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, la cual ha montado retretes de zinc en las proximidades de sus obras.

UNION SORIANA

Prosiguen con gran actividad las gestiones para constituir en nuestra ciudad un «Centro de Hijos de Soria».

En breve quedará nombrada una junta provisional que se encargará de los trabajos de organización y formación del reglamento de tan simpática entidad.

Podemos asegurar que esa feliz iniciativa ha sido muy bien acogida en toda la población.

Existen, como siempre, algunos señores que desconfían de la realización de ese proyecto.

Son los eternos descontentos que con su tradicional apatía se opusieron siempre al engrandecimiento de Soria.

Son los que nunca supieron hacer nada ni dejaron hacer a los demás y los que, a pesar de su ineptitud, interviniendo en muchos asuntos de la vida local para combatir las legítimas aspiraciones del pueblo de Soria.

Afortunadamente, los conocamos y en esta ocasión no prevalecerán sus viejos procedimientos.

«El Centro de Hijos de Soria» se constituirá en breve para defender los verdaderos intereses de la ciudad, sin excluir a respetables personas que, aun no habiendo nacido aquí, tienen suficientemente demostrado su cariño hacia nuestra tierra.

En la nueva agrupación, apartada en absoluto de las cuestiones políticas, únicamente se velará por el progreso y engrandecimiento de nuestra amada Soria.

Nosotros, sin aceptar ningún cargo de la Directiva, que deben constituirse, personas ajenas hasta ahora de la vida pública, prometemos secundar con el mayor desinterés los propósitos del nuevo organismo soriano.

Escritas las anteriores líneas leemos en un estimado colega las manifestaciones del señor Obregón, respecto a esta cuestión.

Sus temores son infundados, e indudablemente el amigo Obregón no se halla suficientemente informado respecto a la constitución y fines que debe perseguir «El Centro de Hijos de Soria».

En estas mismas columnas dijimos que unos cientos de altas en «La Económica Numantina de Amigos del País» podía ser la solución del problema; pero la opinión desea otra entidad, completamente nueva en sus componentes y en sus procedimientos.

Si la Junta Directiva del Centro de Hijos de Soria no puede por sí sola adoptar una resolución, mal podría manejar a su antojo a toda la colectividad.

Ochocientos socios, por ejemplo, no se doblegan tan fácilmente al capricho de dos o tres señores de la Junta.

En «El Centro de Hijos de Soria», solo deben prevalecer los acuerdos de la mayoría y todas las cuestiones aprobadas y sancionadas por la colectividad.

Independientemente de la Junta Directiva puede crearse otra denominada Junta de Iniciativas, la cual podría tener facultades para presentar mociones o proyectos que todos los socios, en Asamblea general, podrán modificar, aprobar o rechazar, según proceda, y siempre velando por el progreso y engrandecimiento de la ciudad.

Por hoy no decimos nada más de este asunto.

El Concejal espontáneo.

La plaga de Almaluez

Desde hace varios días se viene hablando de haberse presentado en Almaluez una tremenda plaga de orugas que rápidamente destruyen los cereales de aquel término. He aquí noticias exactas con relación a la citada plaga.

Se trata de un insecto lepidóptero, cuya clasificación no puede hacerse hasta que no haya ultimado su metamorfosis, o sea hasta que no se transforme en mariposa. No es plaga bien conocida en España.

La plaga está formada por multitud de orugas de unos 3 centímetros de largo que invaden en masa los cereales empezando por una orilla y avanzando en perfecta alineación uno o dos metros todos los días hacia el fondo, aproximadamente. Los sembrados atacados quedan completamente comidos, hasta el punto de que parecen tierras en barbecho.

Esta plaga se presentó en Almaluez hace 32 años, permaneciendo entonces la oruga desde diciembre hasta marzo haciendo estragos enormes, pues no se hizo la recolección.

No se había vuelto a presentar hasta este año, que lo ha hecho, precisamente en el mismo paraje.

La plaga comienza a entrar también en el término de Monteagudo, constituyendo una amenaza para los sembrados de aquel término.

De momento se encuentran ameznadas unas 500 hectáreas.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Los vecinos de Almaluez hace ya un mes que empezaron a notar de lejos en sus sembrados ciertos calveros que ellos atribuyeron a «mercenés» dejadas sin sembrar; pero al ver que el caso se repetía en una y otra tierra, los pastores fueron los primeros en darse cuenta de que se trataba de una plaga.

Hace unos ocho días el señor Alcalde y Secretario denunciaron el hecho en el Gobierno Civil y en la Sección Agronómica.

Seguidamente se trasladó a Almaluez el personal de la Sección

Agronómica en unión del señor Presidente del Consejo de Fomento y de su vocal señor Maés. Se tomaron los primeros datos y se quedó ya allí el Ayudante señor Gómez para comenzar los primeros tanteos.

Mientras tanto en la Sección Agronómica se han llevado a cabo multitud de experiencias de gabinete para destruir dicho insecto a base de nicotina, sulfato de nicotina, cal viva, arseniato de plomo y arseniato de cal. También se han ensayado en el campo de labores segundas de pase de rulo; pero seguidamente se han desechado por ineficaces.

De todas las pruebas hechas, los productos arsenicales han sido los de mejor resultado y en su consecuencia el lunes de esta semana se transportó a Almaluez gran parte del abundante y moderno material que posee el nuevo servicio de Plagas del Campo; llevando también grandes cantidades de arsénico para hacer la campaña con verdadera esplendidez.

El tratamiento propuesto consiste en pulverizar con arsénico de cal al 0'6 por ciento una faja de 3 metros a lo largo de la línea de ataque.

Las últimas noticias recibidas confirman la eficacia del tratamiento, pues parece ser que las orugas mueren envenenadas antes de recorrer los primeros cincuenta centímetros.

El pueblo de Almaluez se encuentra muy satisfecho y reconociendo del eficaz y rápido auxilio que el Estado les ha prestado en esta ocasión.

El tratamiento se extenderá también al término municipal de Monteagudo.

El personal técnico confía en poder cercar y destruir la mencionada plaga para lo cual se está trabajando con verdadera actividad.

El Consejo de Fomento ha prometido también todos los auxilios que estén a su alcance indemnizando a los perjudicados por los trabajos o premiando a los que realicen una labor meritoria en la extinción de la plaga.

17.000 OBREROS PHILIPS

El primero de Noviembre de 1927 fué una fecha memorable e histórica para las importantes y conocidas fábricas Philips, porque en ese día los empleados y obreros solamente de la fábrica de lámparas de Eindhoven, llegaron al número de 17.000.

Al medio día, la gran sirena de la fábrica anunció el fausto acontecimiento, se izó la bandera holandesa en todos los edificios de las fábricas Philips y al entrar el obrero que hacía el número 17.000, B. Clemens, fué saludado por el mismo Sr. D. A. F. Philips en presencia de todo el personal, habiéndole amenizado el acto la banda de música e inmediatamente el señor Philips entregó al nuevo obrero un sobre conteniendo una cantidad.

El señor Philips ha sido felicitado por este motivo, habiéndolo ido a felicitar personalmente el Secretario de Obras Sociales, señor C. J. Zaalberg, acompañado de un representante del Ministerio del Trabajo. La Cámara de Comercio mandó también a un representante para que saludara en su nombre al señor Philips.

El ayuntamiento de Eindhoven acudió a felicitar al señor Philips y le manifestó que el Cabildo le había dedicado una medalla conmemorativa a la primera bandera de la ciudad en reconocimiento a los grandes beneficios que las industrias Philips habían reportado y reportaban al pueblo.

Después tomó el señor Philips la palabra para explicar el desarrollo de su industria desde sus modestos principios, describiendo el enorme y constante incremento que ha tomado hasta la actualidad; cuyo discurso fué transmitido al mundo entero por la estación Philips-Radio; puesto que no existe país en el que no haya un interés grandísimo por las lámparas y productos «Radio» Philips pasando el número de empleados y obreros que trabajan en las diferentes industrias Philips anexas y filiales, de 17.000.

La marcha gigantesca de las fábricas y el gran trabajo que hay en ellas hacen suponer que en fecha no lejana, llegarán esos empleados y obreros a 20.000 y que esta elevada cifra tampoco tardará en verse superada.

DE LA ARGENTINA

Elección Presidencial

Ante el panorama político que este país ofrece, en los actuales momentos, y a medida que se acerca la fecha del comicio para la renovación del Presidente de la República, crece el optimismo en las filas del radicalismo Irigoyenista respecto a la seguridad del éxito de su fórmula y se afianza la perspectiva de lograr mayoría absoluta en los colegios electorales, que deberán resolver el pleito presidencial. El último triunfo obtenido en la provincia de Bue-

una gran sorpresa. El aporte de sus partidarios es numeroso y tienen sus dirigentes la seguridad de que obtendrá la mayoría. Las provincias donde el irigoyenismo no obtendrá la mayoría son Mendoza, San Juan, San Luis, La Rioja, Jujuy, Santiago de Estero y Santa Fé. Catamarca y Salta pueden obtener el triunfo del Doctor Irigoyen. En síntesis, sin tener para nada en cuenta las novedades que puedan producirse en el transcurso de los meses que faltan para la elección presidencial, los irigoyenistas pueden ofrecer, en la actualidad, como anticipo seguro de la consagración de su fórmula, el siguiente cálculo de probabilidades, o mejor dicho, el cómputo que sigue, que por cierto, tiene gran interés para los cabalistas y rumboadores:

Capital Federal, mayoría, 44 electores; Provincia de Buenos Aires, ídem, 59 ídem; ídem Córdoba, ídem, 33 ídem; ídem Tucumán, ídem, 12 ídem; ídem Santa Fé, ídem, 7 ídem; ídem Entre Ríos, ídem, 7 ídem; ídem Corrientes, ídem, 6 ídem; ídem Salta, ídem, 3 ídem; ídem Mendoza, ídem, 6 ídem; ídem San Luis, ídem, 3 ídem; ídem Catamarca, ídem, 2 ídem; ídem La Rioja, ídem, 2 ídem; ídem Jujuy, ídem, 2 ídem; ídem Santiago de Estero, ídem, 5 ídem. Total, 187 electores.

Esos 188 electores constituyen la mitad del Colegio Electoral en toda la República. Bastaría, pues, al irigoyenismo, lograr la mayoría de Salta cuyo escrutinio se realizará en breve, para obtener la mayoría absoluta, con exceso de tres electores. Idéntica consideración puede repetirse con respecto de Catamarca, La Rioja o Jujuy.

Mariano ROMERO.

Buenos Aires, Enero de 1928.

Boda distinguida.

El sábado último, a las tres y media de la tarde, tuvo lugar, en el templo de San Juan de Rabanera, de esta capital, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita soriana Luisa Pérez López, con nuestro querido amigo, el joven y culto doctor en Medicina don Alberto Roper Calonge, actual Inspector de Sanidad de la Provincia.

La simpática pareja hizo su entrada en el templo a las acordes de la marcha triunfal de Tanhauser, realizando la belleza de la novia una magnífica creación Crepp Georgette adornada con terciopelo brochado, destacándose en ésta una sencilla y elegante diadema de perlas y formando un armonioso conjunto el manto de tul de Chantilly llevado por las encantadoras niñas Ciriaquita Jiménez y María Antonia del Amo. El novio vestía de rigurosa etiqueta.

Un grupo de bellas y distinguidas señoritas, ataviadas con la clásica mantilla española, formaban la corte de honor de la desposada.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote y actual Párroco de Los Llameros, don Felipe del Amo Roper. Actuaron de padrinos la bondadosa señora doña Josefa López, viuda de Leria, tía de la novia y don Juan José Roper, Comandante de Infantería y actual Secretario del Gobierno Militar, hermano del novio. Firmaron el acta, como testigos, don Teodoro Rubio y don Mariano Iñiguez, en representación del novio y don José Morales Orantes y don José María Rodríguez del Valle, Presidente de la Audiencia de Soria, en representación de la novia.

Terminada la ceremonia religiosa, trasladáronse los invitados, en número de ciento cincuenta, al Hotel del Comercio, en donde, con el gusto y elegancia de costumbre, se sirvió un espléndido lunch consistente en: gelatina de pavo, lengua a la escarlata, medias-noches de ternera, sandwiches de foie-gras, jamón en dulce con huevos hilados, costada de hoidjere, mermelada, lengua de gato, tortas de almendra, ponche kiz, pastelitos domingo, dulces secos, cok de champagne de frutas, macedoado de Suchard, Vinos: Málaga, Manzana y Oporto. Licores: González Byas, Pedro Domecq y María Brisard.

Después del lunch se organizó un animadísimo baile, amenizado por la notable orquesta que dirige el profesor don Cristóbal Balsa.

La venturosa pareja salió, en viaje de luna de miel para Niza, Mon-

tecarlo, Venecia y algunas capitales de nuestra Patria.

Los nuevos esposos han recibido de sus familiares y amistades numerosos y valiosos regalos.

Muy cariñosamente felicitamos al nuevo matrimonio deseándole toda clase de venturas, al propio tiempo que reiteramos nuestra entusiasta enhorabuena a sus distinguidas y respectivas familias.

El Carnaval en Soria

TODO EL AÑO ES CARNAVAL

Desde luego podemos asegurar que el Carnaval callejero desaparece.

Apesar de la deliciosa temperatura que hemos disfrutado estos tres últimos días, ninguna nota interesante pudimos recoger de la fiesta en las calles de Soria.

El público, sonriéndose ante alguna «destrozona» que aburría Jaba vueltas por las calle de Canalejas, decidió marcharse de paseo al campo y a la Alameda de Cervantes.

En las últimas horas de la tarde se notó mucha animación en las calles, pero las máscaras no se veían por ninguna parte.

«El Carnaval muere!» Pero en cambio otro carnaval ¡viva! Es lógico que el triunfo de éste sea la derrota de aquél. Si todo el año es carnaval, estos días de Carnestolendas no tienen razón de existir.

Sabemos ya disfrazarnos todos tan hábilmente que todo el año, sin necesidad de cambiar la voz, podemos afirmar que nadie nos conoce. Ni nosotros mismos.

EN LOS CASINOS

Casino de Numancia.—Los dos bailes de máscaras celebrados en el Casino de Numancia estuvieron bastante animados; pero siendo escasas las máscaras que se presentaron al salón. Abundaron, como siempre, las caras bonitas y la juventud pasó las dos noches agradablemente.

La notable orquesta que dirige la profesora señorita Sara Guzmán, interpretó con mucho acierto selectas composiciones y baillables.

El Presidente del Casino don Félix Sánchez Malo, así como los demás señores que constituyen la Directiva, guardaron toda clase de atenciones a los «chicos» de la prensa.

Círculo de la Amistad.—Los dos bailes de máscaras que han tenido lugar en el popular Círculo de la Amistad constituyeron un grandioso éxito de organización y concurrencia.

¡Vaya chicas guapas las que allí vimos!

Por eso no es extraño que ambas noches hayan bailado en los salones del popular Círculo desde los socios más veteranos, partidarios del «schotis» hasta la actual generación del «black» y del «charles».

Se presentaron muchas menos máscaras que en años anteriores y muy pocas con disfraces artísticos. Merecen citarse dos comparsas que acudieron el domingo y dos «chucos» que disfrazados de Alcalde y maestra se presentaron anoche.

Amenizó los bailes la notable orquesta dirigida por el maestro don Cristóbal Balsa, que fué unánimemente elogiada.

A nuestro querido amigo don Pedro San Martín, Presidente de la Sociedad y a los demás señores de la Directiva, les reiteramos las más sinceras gracias por las atenciones que nos dispensaron.

En «La Alegría».—También en la popular Sociedad de baile «La Alegría» fué la concurrencia, durante los dos días de Carnaval, realmente extraordinaria, concurriendo muchísimas máscaras.

El amplio salón, adornado con infinidad de farolillos venecianos y vistosas guirnaldas, ofrecía un aspecto deslumbrador.

La notable y popular banda de música «Lira Numantina» amenizó el festival, interpretando selectos baillables de su extenso repertorio.

Agradecemos a la Junta Directiva las atenciones que nos dispensaron y la felicitamos cordialmente por el éxito alcanzado.

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 20 de Febrero de 1898:

Carnaval.—El señor alcalde ha publicado un bando prohibiendo el arrojar con fuerza, a las personas, confites u otras menudencias que pueden causar daño.

Perfectamente. Prohibirlo en absoluto hubiera estado bien, pero... es tan difícil. Y luego... disgustar a los jóvenes, cuando recordamos que todos lo hemos sido.

Autorizarlo por la tática, tampoco está bien, porque en cuanto a lo primero, faltaría la autoridad al cumplimiento de sus deberes, y en cuanto a lo segundo... la verdad, resulta una broma muy molesta para el público y muy peligrosa.

Pues ¿qué remedio? Que tiren, pero que tiren suavemente.

Hace pocos días tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Julio Seguí, actual diputado a Cortes por el distrito de Agreda.

Información local

NOTICIAS

Para caminos vecinales.—El ministro de Fomento ha manifestado que en seguida llevará a la Asamblea un proyecto autorizando la operación para un empréstito de trescientos millones de pesetas con destino al plan de caminos vecinales, que se proponen realizar mancomunadamente las Diputaciones provinciales.

Celebraríamos que esos beneficios alcanzasen a la provincia de Soria, según hemos manifestado con insistencia, por que existen numerosos pueblos que necesitan urgentemente esa mejora.

De viaje.—Han regresado de Madrid nuestro querido director don Felipe las Heras y su esposa.

De Zaragoza, para pasar unos días, el joven don Celedonio García Oñate.

De Madrid han llegado don Julio Orensanz, señora e hijos y bella hermana señorita Irene.

Hotel España

VALENCIA

Propietario Emilio Real

Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas ni-queladas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas. Calle de las Barcas, del 1 al 7

Interesante para los reclutas.—Los reclutas que les correspondía servir en África y hayan perdido un hermano o hermanastro desde el 1909 o se encuentren en situación de desaparecidos, serán destinados a un Cuerpo de la península, próximo a la residencia de sus padres, siempre que acrediten esta circunstancia mediante certificado expedido por el jefe del Cuerpo o dependencia en que prestaba servicio el causante de la excepción y la de ser el primero y único hermano que disfruta de este beneficio, lo cual se justificará mediante certificado expedido por el Ayuntamiento en que el hermano fallecido y el recluta llamado a concentración han sido declarados útiles para todo servicio, con expresión del reemplazo a que pertenecen. Los jefes de las Cajas de recluta comprobarán por los antecedentes de los reemplazos a que pertenecieron si disfrutaron de este beneficio, y les darán, en su consecuencia el destino que proceda.

Estos certificados deberán ser presentados al jefe de la Caja de recluta antes del día fijado por esta circular para hacer en cada región el destino definitivo a un Cuerpo del cupo de África, no surtiendo efecto los que sean presentados una vez efectuado dicho destino.

De igual beneficio disfrutarán los que tengan un hermano procedente del reclutamiento sirviendo forzosamente en Cuerpo de la guarnición permanente de dicho territorio, el cual quedará agregado a un Cuerpo de la Península hasta que el hermano sea licenciado.

«Canciones del Camino».—El distinguido y notable poeta don Wenceslao de Estremera ha tenido la bondad de remitirnos su último y magnífico libro de versos, titulado «Canciones del Camino».

Es un libro admirable en el que brilla y campea la musa joven, fluida y amena del señor Estremera.

Entre las poesías que dicho libro contiene figuran algunas, muy notables, dedicadas a diversos aspectos de nuestra tierra.

Agradecemos muy sinceramente el envío felicitamos cordialmente a tan notable poeta.

«Canciones del Camino».—El distinguido y notable poeta don Wenceslao de Estremera ha tenido la bondad de remitirnos su último y magnífico libro de versos, titulado «Canciones del Camino».

Es un libro admirable en el que brilla y campea la musa joven, fluida y amena del señor Estremera.

Entre las poesías que dicho libro contiene figuran algunas, muy notables, dedicadas a diversos aspectos de nuestra tierra.

Agradecemos muy sinceramente el envío felicitamos cordialmente a tan notable poeta.

Aniversarios.—Mañana jueves, 23 del actual, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Carmen Fraile, madre del encuadrador de nuestros talleres don Román Lafuente.

Las misas que se celebren dicho día en el templo de San Clemente, de esta ciudad, a las ocho de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Renovamos a sus apenados hijos y demás apreciable familia, la expresión de nuestro sincero sentimiento.

—El día 26 del actual se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Fermín García Lozano, del cercano pueblo de Garray.

Renovamos a su apenada viuda doña Pilar Moreno, hermana y demás apreciable familia, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Los bosques españoles.—La Agrupación forestal y de la industria maderera de España, entidad defensora de los propietarios de bosques, entre los que se cuentan millares de Ayuntamientos, muchos particulares, y el propio Estado, se ha dirigido nuevamente al Gobierno, solicitando la adopción de inmediatas medidas, que atajen la gravísima crisis por que atraviesa la producción y laboreo de la madera española.

La blasfemia como delito.—La Junta nacional de represión de la blasfemia, se ha dirigido en petición a la sección correspondiente de la Asamblea Nacional, solicitando que cuando se realice el estudio de la reforma del Código Penal, incluyan la blasfemia como delito con su sanción penal correspondiente.

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas de ESTEBAN MARTINEZ Sobrino y Sucesor de Mariano Martínez

Representación de Ayuntamientos, tramitación de expedientes de pensiones, legalización de partidas en consulados y ministerios, especialidad en certificaciones de actas de últimas voluntades y certificaciones de antecedentes penales a las 72 horas de su petición.

Oficinas, Plaza Mayor, 8, primero. SORIA

Parques acotados.—Parece ser que en el Ministerio de Fomento se estudia con gran interés el asunto de creación de parques acotados, llamados bosques nacionales, a semejanza de otros países. Hasta la fecha, solo en los Picos de Europa se ha mantenido uno de estos parques, como bosque nacional; pero es muy posible que en breve publique la «Gaceta» un decreto estableciendo las reglas para la designación de varios sitios de los montes algo más importantes de España. Uno de los primeros sería el Moncayo y le seguirían otros de la Sierra Nevada, Guadarrama, Gredos, Urbión y Pirineos españoles. A los sitios que se designe se les dará una denominación especial, se tendrá muy cuidado en su repoblación forestal y se destinarán las sumas suficientes para su cuidado y entretenimiento.

Boda.—En el templo de Nuestra Señora del Espino se verificó ayer el enlace matrimonial de la simpática señorita María del Pilar Ramón con el estimado joven don Daniel Negrodo Jiménez.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote soriano don Satorio Sáenz. Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Se compran.—Hasta dos mil postes de enebro o pino, de siete a diez metros de largo. Ofertas a don Angel Arpón.—Almazán.

NUEVO VENTILADOR DE FRIGUA



GRUPOS MOTO-BOMBA, MOTORES DIESEL, GRUPOS ELÉCTROGENOS. AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, MADRID.

El niño enfermo ni juega, ni come travesuras.

La imprevisión de los padres acarrea muchas veces graves enfermedades a sus pequeños por no cuidar de tenerlos fuertes y vigorizar sus músculos en el periodo del crecimiento, haciéndoles tomar Jarabe Salud. Contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, la clorosis, la desnutrición, etc; el más activo y energético reconstituyente y el más agradable de tomar es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Certo de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad Imitaciones.



Advertisement for PALMIL JIMENEZ. Text: Cuando su niño esté indigesto, acuérdesse que nada le pondrá mejor más rápidamente que el PALMIL. Para los niños es una golosina. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

INFORMACION DE MADRID
POR TELEGRAFO

MADRID 22 (8 mañana)

GRAVE ACCIDENTE

EL MONOPOLIO DEL PETRO- LEO

Telegrafian de Barcelona que en las obras que actualmente se realizan para el Stadium de Montjuich, se desprendió un andamio arras- trando a tres albañiles que allí tra- bajaban.

POR ANTIGUOS RESENTI- MIENTOS.

Dicen de León que el maestro na- cional de Villaverde-Aladía, Gerar- do Méndez disparó siete tiros contra su convecino Salvador Marrón que murió en el acto.

PARA ROBAR SE DISFRAZAN

Comunican de Vigo que en el pueblo de Arbo varios enmascarados cloroformizaron al vecino Antonio González, robándole la suma de diez mil pesetas.

GOBIERNO QUE DIMITE

Se reciben noticias de La Paz dan- cuenta de haber presentado la di- misión el gobierno de Bolivia, a consecuencia del último complot revolucionario.

EL CAOS RUSO

Con motivo de la aflictiva situa- ción por que atraviesa el pueblo de Moscú, tuvieron lugar en las calles de la ciudad manifestaciones, regis- trándose choques entre la policía y los manifestantes.

FURIOSOS TEMPORALES

Telegrafian de Sidney que los úl- timos temporales causaron impor- tantes daños materiales y catorce personas resultaron muertas.

HALLAZGO DE BOMBAS

En la Asociación de Ferrovíarios de Lisboa encontráronse varias bombas de dinamita; habiéndose or- denado la detención de algunas per- sonas.

Anuncios

Se arrienda espacio local de 200 metros cuadrados, en la calle de Caballeros, núm. 5. Para informes dirigirse a Auxilio García, Plaza Mayor, núm. 6.

Ovejas se venden 80 ovejas con sus crías, de ellas 10 andocvas y las demás de buen diente, los cordones nacidos en el mes de Enero. Para tratar con Florencio Galicia en Borjabad. 13 p

Patatas blanca y colorada, gordas, para siembra se venden en la Granja de Fuertetoba. 14

Camioneta Ford seminueva, se vende una en- cendida por magneto. Para informes dirigirse a Millán Espeja, en Burgo de Osma. 12

Carro se vende uno en buen uso para tres caballerías. Para tratar con su dueño Juan Pío López La- banda, en Monteaigu Vicarías. 13

Pérdida de una manta, alforjas con en- cargos en el mes pasado. Dirigirse a Parador del Ferial, Soria. 12 d

Automóviles de alquiler de todos los tama- ños y omnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos

GODFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm. 53. Teléfono, 146 Dirección telegráfica: Automóviles SORIA

AGENCIA DE NEGOCIOS de LUIS ESTEBAN PEREDA Esta Agencia de Negocios y Habi- litación de Clases Pasivas ha esta- blecido su despacho en la Calle de la Zapatería, número 44, piso se- gundo (Ensanche).—SORIA

Se ha facilitado a la prensa una nota oficial del Jefe del Gobierno diciendo que algunos periódicos ex- tranjeros han emprendido activas campañas que tienden a demostrar que el Gobierno español, al implan- tar el monopolio del petróleo ha in- fringido las leyes, los tratados y las normas de buena relación con los intereses extranjeros.

Desmientese esto, insistiendo el Gobierno de España en que ha guar- dado las consideraciones debidas a los intereses nacionales y extranje- ros al decretar que se abonen opor- tunas indemnizaciones. Se procede con amplio criterio; pero es imposible estipular esperanzas fundadas en la continuación de negocios lesivos al Estado. El Gobierno seguirá en su labor de recuperar la riqueza que se ex- plotaba sin beneficios para el país. No puede creerse que ningún Go- bierno extranjero defienda los inte- reses de sus súbditos hasta llegar a tomar represalias en las relaciones comerciales ajenas a este asunto.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Las últimas impresiones referen- tes al hallazgo de restos humanos que podían pertenecer a las niñas desaparecidas en Madrid hace bastante tiempo, no son favorables a tal suposición. Del examen de los huesos encontrados en los desmon- tes parece ser resulta que no corres- ponden a las niñas, cuyo paradero se ignora. Se han hecho fotografías de los restos humanos y planos de los ter- renos donde han aparecido los huesos.

EL CARNAVAL EN MADRID

Lo más hermoso del carnaval ha sido el tiempo; el sol ha lucido con los esplendores del verano. El paseo de Rosales se ha visto animadísimo; pero con escasas y deplorables máscaras y muy pocas carrozas.

LABOR DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella estuvo en el ministerio de la Guerra acompa- ñado de sus hijas y de varios aris- tocratas, en las primeras horas de la tarde de ayer. Después se encerró en su despa- cho y permaneció trabajando hasta la noche.

BANQUETE APLAZADO

El banquete que debía haberse ce- lebrado ayer, organizado en honor de la sustracción de 165 pesetas, del bolsillo de una americana al subdi- to portugués Antonio Alver Vil- lar, cuando se hallaba trabajando en las obras del ferrocarril Soria- Castejón, en el punto denominado Valdemoro.

EL SEÑOR CALLEJO

Mañana regresará del Monasterio de Guadalupe el Ministro de Ins- trucción pública señor Callejo.

CHOQUE DE TRENES

Participan de Medina del Campo que por una equivocación que un guardaaguas tuvo al cambiar de vía, ocurrió en las cercanías de aquella estación un choque entre un tren de viajeros procedente de Zamora y un mercancías.

Las máquinas quedaron empotra- das, descarrilando los vagones del tren mercancías y resultaron heri- dos el interventor del tren señor Rodríguez y la vecina de Nava del Rey, María Cruz.

LA MUERTE MISTERIOSA DE UN CHOFER

Ayer se verificó el entierro del chofer Juan Gurria, asesinado mis- teriosamente en Barcelona. Al entierro asistieron numerosos com- pañeros del finado.

El juez que entiende en este crimen misterioso ha tomado ayer declaración a los tres sujetos deteni- dos, los cuales siguen negando su participación en el suceso.

TALLER DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA

DE CASTO HERNANDEZ (hijo)

TALLERES: Carretera de Valladolid. Teléfono, 82

Se venden toda clase de muebles y carpintería en general a precios económicos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA DONDE ENCONTRAREIS TODO LO CONCERNIEN- TE AL RAMO

Amenaza de muerte.—Por la Benemérita ha sido detenido en Carazuelo, poniéndolo a disposi- ción de las autoridades correspon- dientes, el obrero del ferrocarril Santander - Mediterraneo Anibal Alonso Cuta, de veinte años de edad, natural de Santiago de Rubi- ón (Orense), como autor de haber amenazado de muerte con un cuchillo a la joven, de diecisiete años, Isabel Garcés Sanz, que no quiso fugarse de su domicilio como el enamorado galán le proponía.

GONZALO RUIZ



Le facilitará cuantos detalles ne- cesite del nuevo coche Mayor, 8.—SORIA

Nuevo Director.—Se ha hecho cargo de la dirección de nuestro colega "La Voz de Soria" el cul- to escritor don Daniel Ranz La fuente.

Desamamos que obtenga grandes éxitos.

Una reyerta.—Según participa el jefe del puesto de la Guardia civil de Berlanga de Duero, el día 20 del actual, a las seis de la tarde, sos- tuvieron una reyerta en la plaza pública los vecinos de dicha villa Pedro de Miguel Ortega, de 57 años de edad; Isidoro Ramón López, de 33 y Pedro de Miguel Me- rino, de 51; los tres de oficio la- brador.

Los dos primeros resultaron con contusiones, en la región frontal que su contrincante Pedro de Mi- guel Merino, les causó con un palo. El Juzgado municipal instruye diligencias.

JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA instalaciones de luz, timbres y radio- telefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquina- ría eléctrica, materia y témporas de las mejores clases Estudios, 1.—SORIA

Suscripción para pensiones a la Vejez.—Suma anterior, 20 pesetas; don Teodoro Mayor, Yeste (Albacete), 5; don Lázaro Garcés, 15 total, 40. Sigue la suscripción.

Mercados agrícolas.—Era cosa sabida y comentada la próxima im- portación de trigo exótico.

No por ello ha dejado de produ- cir sus consecuencias en el merca- do, siquiera por esta vez—con un negocio paralizado—no haya sido su efecto fulminante. Se conoce el espíritu de tal dis- posición de Abastos; pero la gente laboradora espera fundadamente la lectura de detalles en los términos de su redacción.

Con todo ello, el negocio trigue- ro, dentro de su paralización, se muestra a la expectativa.

La oferta, aunque en baja, procura defender su campo. La demanda confía en notas de normalidad del negocio. Como esta actuación no puede ni debe prolongarse, es de confiar en una próxima reacción, que celebráramos ver realizada.

Precisa en todos la calma y la se- renidad, y ellas parecen imponerse. En todos los mercados rigen los mismos precios que la semana an- terior.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA POR EL METODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER, el único que procura sin molestia, aun ha- ciendo pesados trabajos alivio inmediato, seguridad absoluta y con- tención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y re- belles que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HER- NIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER.

Medina de Rioseco a 28 de enero de 1928. Sr. D. C. A. BOER, Es- pecialista herniario, Barcelona. Distinguido señor: Con toda mi alma agradezco lo mucho que vale la tranquilidad que, gracias a Dios, he conseguido. Muy de veras no creía obtener, a causa de mis 79 años y de lo muy desarrollada que era la hernia que sufría, tan halagador resultado. A sus buenos aparatos así como a su excelente Método de aplicación debo la seguridad de la cual gozo y muy gustoso le autorizo a publicar esta carta y, quedándole agradecido me ofrezco de usted, amigo, en Cristo, s. s. y amigo, Satorio Martínez Chico, capellán del Hospital Militar de MEDINA DE RIOSECO (Valladolid).

Coscurita, 3 de enero, Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Padecía le una hernia hacia 27 años cuando me entrevisté con usted por primera vez y tuvo usted tan buen acierto o en establecerme sus inmejorables aparatos que no he vuelto a tener más dolores ni molestias. Actualmente estoy perfectamente bien, lo cual tengo el honor de comunicarle para que lo publique si lo cree con- veniente, pues yo mismo alabaré su método y sus aparatos y le viviré agradecido su s. s. Gregorio Abad, calle Las Heras, Coscurita (Soria).

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIA- DOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑO- RAS que, estando o no herniadas padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de ór- ganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en: Valladolid, miércoles 22 de febrero, Hotel Inglaterra. SORIA, jueves 23 de febrero, FONDA COMERCIO. Almazán, viernes 24 febrero, FONDA del Comercio. Calatayud, sábado 25 febrero, Hotel Fornos. Zaragoza, domingo 26 febrero, Hotel Europa. C. A. BOER, Especialista herniario, Pelaro, 60 (Plaza Catalina) BARCELONA

Doctor Gaya TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DIFÍCILES.—ENFERME- ... DADES DE LA MUJER ... Marqués del Vadillo, 8.—1.º SORIA

MARIANO JAVIERRE ORGIE Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Ma- drid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad. Consulta general y especial de enfermedades de los niños De 11 a 1 diarias Electricidad Médica.—Rayos X Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en El Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es represen- tante.

SORIA. PLAZA MAYOR, 9, 2.º

"LA CONFIANZA" Fábrica de Pasta alimenticia para sopa Esta fábrica de nueva instalación servirá desde hoy toda clase de fideos macarrones y pasta cortada a precios económicos Se reciben encargos en casa de BALDOMERO BARTOLOME SORIA ALMACENES Y DESPACHO Plaza de Bernardo Robles, 2 duplico

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de JOAQUIN IGLESIAS Primera establecida en Soria En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construy- en peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales, y para agua ben- dita, de baño, masas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de lo- setas, baldosas y ladrillos hidráulicos CASTO HERNANDEZ Plaza de Bernardo Robles, 11-Soria

D. Eloy J. Amastoy Berdonces MEDICO Y ODONTOLOGO

Especialista en enferme- dades de boca y dientes. Del Instituto Policlínico de Madrid. Médico Titu- lar de Almenar (Soria) Extracciones dentáreas absolu- tamente sin dolor (ni aun el de la punción), por procedimiento especial de anestesia, propio y patenta- do. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Construc- ción de toda clase de aparatos den- táreos, de todos los sistemas; en oro, caucho y porcelana. Puentes: fijos y amovibles, dentaduras en oro y caucho, con paladar y sin él; coro- nas de oro, empastes etc., etc. Dentaduras completas, en caucho, desde 275 pesetas, y dentaduras par- ciales desde 10 pesetas pieza. Rayos X.—Medicina general. CONSULTA DIARIA EN ALMENAR En Gómara, los sábados, Casa Pinedo

FABRICA de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País. Especialidad, "Anís Recuerda" Antonio Martín Beruoso Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria)

JUAN GARCIA Tratante en ganado de cerda Almacén de tocino, jamones, man- teca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se- venden toda clase de piensos. Tejera, 4.—SORIA

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con su perfosfato, 18/20, garantizado, de la Industrial Química de Zaragoza Dirigirse a Urbano Valera, Es- tación del Ferrocarril, Soria

BASILIO JIMENEZ BENITO Médico de la Beneficencia Mu- nicipal

Rayos X.—Electricidad Médica Aplicación de toda clase de corrien- tes. Tratamiento de las neuralgias dolores de todas clases, lumbargo tísica anal, reumatismo, esguince pruritos, zona, parálisis de toda- clases, torticolis, obesidad, úlcera: varicosas, de las piernas, etc. etc. y otra multitud de enfermedades cuyo medio de curarlas es la electricidad en todas sus formas Consulta: de 11 a 1 Canalejas, 64-1.º—Soria

SEGURO Domicilio Social en ZARAGOZA BANCO ARAGONES DE Seguros de vida, cosechas, incen- dios y reaseguros Subdirector en soria y provincia SATURIO HERNANDEZ Agente de negocios Aduana Vieja, 2.—Soria

ELOY SANZ VILLA OCULISTA Calle de Canalejas, número 84, 2.º SORIA

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas vinos y materiales de construcción Exportación a provincias Se sirve a domicilio por cam- ioneros propios de la casa. Tejera, 32. - Teléfono 47. - Soria

ATENCION Si queréis vinos baratos de una clase superior visitar el Almacén de la FAMA DE ARAGON no confundirse, General, Primo de Rivera número 66 HIGINIO NAVARRO

ENRIQUE ARCINIEGA Médico-Oculista Consulta de 10 a 1 Enfermedades, operaciones, graduaciones de la vista Pza. del Vizconde de Eza, 3, 2.º—Soria

Pedid y exigid en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías los CAFES MARCA REY WAMBA Ayuso-Toledo Agente para la provincia.— A. DE LA MATA (SORIA)

JABON El Guerrero EXIJA SIEMPRE ESTA MARCA Nueva marca para distinguir de las muchas imitaciones que ha sido objeto el antiguo JABÓN EXTRA VERDE, fabricado por la Casa SANCHEZ, de Calatayud. Use jabón EL GUERRERO y lavará más ropa que con cualquier otro en menos tiempo y con menos trabajo. Aunque le cueste algo más, le resultará el más económico. Fabricante: Ricardo Sánchez.—Calatayud Depósito en Soria: Pedro Baltrán, Gomareto de Ultramarinos. - Estudios, n.º Venta en los principales establecimientos de la provincia

Para ganar dinero Nadamejor que adquirir una máquina de hacer medias, de la casa y marca DUBIED, que son las mejores del mundo. Pidan catálogos y precios que se remiten gratis, a PRISCILO PLAZA, Canalejas, 16, SORIA. Hacen falta Agentes. SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras

NOTAS DE LA REGION

CALATAYUD

El domingo último, a las diez y media de la mañana tuvo lugar en el cuartel del Infante don Jaime, la jura del Estandarte de los reclutas de cuota, pertenecientes al 12.º Regimiento de Artillería ligera, que manda el bizarro y pundonoroso Coronel don Manuel Suárez Sánchez.

—El cuadro Artístico del Centro Católico de obreros celebró el domingo y martes últimos dos brillantes veladas teatrales, en las que tomaron parte las señoritas Pérez y López, los niños Pérez y los señores caballer, Gallego, Gracia, Sánchez, Roy, Pascual, Piqueras, Lasheras y Ricote.

Amenizó dicha fiesta la Rondalla del Círculo.

—Para asistir al bautizo de su preciosa nietecita, a la que se le pusieron los nombres de María Josefa, Teresita del Niño Jesús y Juana, llegaron de Zaragoza, el respetable señor don Alfredo Sarto y su distinguida esposa doña Pilar Pina, acompañados de su bella y simpática hija Pilarín.

—Contrajeron anoche matrimonio en la Colegiata de Santa María, la bella señorita Alejandra Val Vela, y el simpático joven don Rafael Tornos Navarro, probo empleado de "La Electra Marcial" habiendo bendecido su unión el Beneficiado de dicha Iglesia, don Esteban Peñuelas.

Fueron padrinos de los contrayentes, don Domingo Tornos, tío del novio, y su prima doña Carmen Navarro, firmando el acta como testigos, don Francisco Melendo y

el jefe del personal de la Sociedad citada, don Salvador Martínez.

E. R.

QUINTANAR DE LA SIERRA

En las noches de los días 5 y 9 del actual, se celebraron dos veladas teatrales por los jóvenes aficionados de la localidad, que ya en ocasiones anteriores han demostrado sus aptitudes excepcionales para la escena, cosa que se explica únicamente por su afición y por ser dirigidos y preparados por el culto médico y estimadísimo amigo nuestro don Francisco Izquierdo, en quien admiramos, tanto la paciencia en tan difícil trabajo, como el acierto insuperable con que atiende los más pequeños detalles.

Púsose en escena el grandioso drama en tres actos de don José Echegaray titulado "En el Pilar y en la Cruz", cosechando los intérpretes Germán de Pedro, Manuel Blanco, Dionisio Santamaría, Juan Abad, Lucio Redondo, Matías Antón, Pedro Campos, Ramón González, Pia de Pedro, Prima de Pedro, Felisa Bartolomé, Eulalia Blanco, María de Pedro y María Montero grandes aplausos por su labor meritoria y singularmente el primero se destacó interpretando el papel principal con gran maestría.

Los juguetes cómicos "Tocino del cielo" y "La canastilla", hicieron la delicia de la enorme concurrencia, calculándose no bajarían de mil personas, dando un buen contingente de espectadores los pueblos limítrofes.

Los entreactos fueron amenizados, con la lectura de poesías por su autor el inspirado poeta local y aplaudido comediógrafo, mi estimado amigo Conrado Blanco, recitando algunas que cautivaron al auditorio.

ESTELLA (Navarra)

—**Merced.**—El mercado celebrado el último jueves fue más movido que lo que se esperaba.

Desde las primeras horas de la mañana, se empezó a notar mayor movimiento que en los anteriores, tal vez fué el tiempo el que colaboró a ello.

Las calles se hallaban como en plenas ferias y en los comercios se apreciaba un gentío como para que sus propietarios se frotasen las manos; pero donde mayor era la animación, como sucede en casi todos los mercados, era en las fondas y en los cafés, en los que era materialmente imposible poder penetrar.

Abundaron las aves y las hortalizas, manteniéndose en las primeras el precio de los mercados anteriores; en la segunda se nota diferencias considerables, pues las pellas llegaron a valer a 275 pesetas la docena.

Hubo también gran cantidad de huevos que se vendieron a 2'10 pesetas la docena. En los demás artículos no experimentaron variación los precios.

Algunos vecinos de pueblos del valle Yerri, demandan noticias sobre el asunto del mercado de cerda. Según sus manifestaciones, debido a motivos que ellos no los encuentran muy justificados, no les son expedidos por la inspección de higiene los certificados necesarios para poder traer el ganado a nuestro mercado, viéndose obligados a tener que irse a otras plazas más lejanas donde se celebran mercados, en las que obtienen como consecuencia en número de gastos y molestias muchísimo mayor.

—**Nombramiento.**—Ha sido nombrado para desempeñar el cargo de Cajero en la sucursal en Estella de la importante entidad bancaria "La Vasconia" don Pedro Ortiz de Elguea, digno empleado de dicha Sociedad que hasta ahora ha venido ejerciendo este cargo en la sucursal de Tudela.

Le felicitamos por tal motivo y le manifestamos nuestros deseos de que su vida entre nosotros le sea grata.

N. de E.

MURO DE CAMEROS

El día 12 falleció confortado con los Santos Sacramentos el culto maestro y celoso alcalde de esta villa don Juan Miguel Martínez.

El pueblo de Muro se halla de luto por tan lamentable pérdida, ya que por su amabilidad tenía ganadas las simpatías de los que eran en la actualidad o habían sido sus discípulos.

A su esposa, hijos, madre y hermanos don Fernando Martínez, director del Colegio de San Mauricio en Madrid y doña Primitiva, maestra en Alfaro, nuestro más sentido pésame.

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	Cada línea más.....	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50	0,20
Cada línea más.....	0,30	ANuncios por año, precios convencionales	
ESQUELAS DE FUNERAL			
EN PRIMERA PLANA			
Ocupando toda la plana..... 250,00			
Ocupando media plana..... 125,00			
A tres columnas..... 20,00			
A dos columnas..... 15,00			
EN SEGUNDA PLANA			
A tres columnas..... 17,50			
A dos columnas..... 12,50			
EN TERCERA PLANA			
A dos columnas..... 10,00			
A una columna..... 7,50			

EL PAGO ADELANTADO

NATEL

Allimento para niños

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12

MADRID

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74

Consultas en Agrada el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes.

Fonda viuda de Pinilla

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: Hijos de R. J. Chavarri; Antonio Maura, 12, (antes Lealtad). — MADRID

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es { rápido científico agradable

LA AZUCENA

CONFITERIA

Y

REPOSTERIA



Este acreditado establecimiento se traspasa con buen obrador y almacenes. Para detalles dirigirse a

Silvino Paniagua

CANALEJAS, 23, SORIA

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica

PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1925	432.943'20	545.022'05
Fondo de reserva en igual fecha	112.078'85	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha.....		243.727'12
Capital en imposiciones en íd. íd.....		8.869.317'03
Importe de los préstamos.....		3.895.572'70
Libretas de Ahorro en circulación.....		5.668'00

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo, Soria

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Cervera, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones y

amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de plazas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

Fábrica de géneros de pusto de - de - GREGORIO JIMENEZ Comercio de paquetería, mercería y quincalla. Gran surtido en ropa blanca para señora y niños. Canalejas, 18 donde estuvo la farmacia de Carrascosa SORIA

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8 Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE, Barquillo, 21-MADRID

Temesio

MUEBLES

DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI N.º 3 Madrid teléf. 3875

LA CATALANA

RESERVA CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 7.112.467'12

Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre de 1924

70.322.944'11

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Reserva en los seguros contra accidentes del Trabajo o de los viajeros

Reservado de ambos Cupones en el

ROS AUXILIO GARCIA-VILASA MAYOR

PATRONATO DE CATALUNA para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los insperados y decaídos.

Barcelona 4 de Noviembre de 1924.

El Presidente,

A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades conexas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

LABORATORIO A. LLOPIS, ROSALES, 8 Y 12, MADRID

LABORATORIO A. LLOPIS, ROSALES, 8 Y 12, MADRID